Приложение 1

                    МОУ «Комсомольская средняя общеобразовательная школа

                                 Белгородского района Белгородской области»

                                                  Урок русского языка

                               Тема: Подготовка заданий к сдаче ЕГЭ

                                           по русскому языку в новой форме.
                               Форма проведения – групповая работа.

                               Класс: 9

                               Учитель: Логвиненко Людмила Васильевна

                                                           2007г.

                                                       Урок русского языка.
Тема: Развитие речи. Подготовка заданий к сдаче ЕГЭ по русскому языку в новой форме.

Цель: через групповую работу на уроке выявить степень подготовленности занимающихся

           к сдаче ЕГЭ и наметить пути к устранению недостатков для каждого обучаемого;

           дать возможность каждому проявить свои способности на уроке, совершенствовать 

           речевую культуру, логичность мышления при подготовке работ, а также 

           отрабатывать орфографическую и пунктуационную грамотность обучаемых.

Оборудование, оформление 5 групп в классе, задания для групп в папке:

1) запись на доске

2) творческие девизы группы

3) бланки для проведения мини-экзамена для групп и независимых экспертов

4) музыкальное сопровождение, музыка спокойная, настраивающая на размышления

5) картины с видами природы осенью

6) словари орфографические, толковые

Ход урока.

1. Слово зрителя о заданиях урока.

Звучит спокойная мелодия.

Все сказки начинаются с «однажды». И в этом однократность бытия. Однажды вы услышите музыку, однажды вы услышите стихи, вольная, легкая непринужденность которых не оставит вас равнодушными. Однажды вы просто закончите школу. Чтобы это однажды было приятно вспомнить, мы должны сдать экзамены.

Д. Самойлов как-то сказал: (читаю запись на доске)

                                                Мое единственное достояние –

                                                Русская речь.

                                                Нет ничего дороже,

                                                чем фраза,

                                                так облегчающая мысль,

                                                как будто это

                                                одно и то же.

Русская речь…А наши постижения языка начинаются именно с уроков русского языка.  

а) знакомство с задачами урока.

б) анализ эпиграфа.

- О чем хочется говорить, читая эти строки?

- Объясним орфограммы; пунктограммы в эпиграфе.

- Что можно сказать о структуре предложений?

- Проанализируем их.

в) представление групп учителям для работы.

       2. Защита группы.

       3. Речевая разминка.

На доске против каждой группы записаны начала предложений. Командир, посоветовавшись с группой, должен закончить предложения:

Группа № 1: Сегодня мы…

Группа № 2: Мы снова…

Группа № 3: Будет нелегко…

Группа № 4: Надо стараться…

Группа № 5: Результатом будет…

а) Озвучивание этих предложений.

       4. Задания для групп.

1) Организация работы учителем.

2) Чтение учителем для всех учащихся класса текста для изложения (первичное чтение).

б) Решение в группе, кто будет выполнять это задание, обдумывание услышанного (см. приложение, текст для чтения).

4. Задания для групп.

1) Организация работы учителем. 

2) Чтение учителем для всех учащихся класса текста для изложения (первичное чтение).

б) Решение в группе, кто будет выполнять это задание, обдумывание услышанного (см. приложение, текст для чтения).

Задание: подробно передать содержание прослушанного текста, написав не менее 100 слов.

в) В группах самостоятельно прочитать текст для прочтения (читают все группы, лучше командир (см. приложение).

Задание: Написать сочинение-рассуждение на тему: «Красота окружающей природы зависит только от нас самих». В сочинении  должно быть не менее 90 слов.

Задание: Решить тест (см. приложение). 

5. Самостоятельная работа в группе над выполнением распределенных командиром заданий (на выполнение отводится 20-25 минут).

6. Обработка в группах заданий коллективно. Работа со словарем (5-7 минут).

7. Сдача мини-работы независимым экспертам (из числа присутствующих на уроке).

8. Работа экспертов, их 5, по количеству групп. Проверка части 1, 2, 3 – по предложенным экспертам критериям (см. приложение).

Оценка каждого вида деятельности, подсчет баллов, переход в оценочную табличку, оценка на доске экспертами.

9. Организация именных групп.

1-3, 2-5 – ученики.

4 – работа с учителем.

Задание: прочитать сочинение-рассуждение, проанализировать его по принципу проверки экспертов (критерии прилагаются).

10. Прослушивание выступлений независимых экспертов. Оценка ими работ учащихся.

11. Слово экспертов о подготовленности учащихся и задачах с целью успешной сдачи ЕГЭ каждым учеником.

12. Задания на дом: из сборника проработать самостоятельно один из вариантов модели, повторить орфографию, пунктуацию.

13. Благодарность учащимся за работу, благодарность экспертам.

                                                   Текст для изложения.

       Вошёл в мокрый лес. Капля с высокой ёлки упала на папоротники, окружающие плотно дерево. От капли папоротник дрогнул, и я на это обратил внимание. А после того и ствол старого дерева с такими морщинками, как будто по нему плуг пахал, и живые папоротники, такие чуткие, что от одной капли склоняются и шепчут что-то друг другу, и вокруг платный ковёр заячьей капусты – всё расположилось в порядке, образующем картину.

       Всё больше углубляясь в это земное пространство, я невольно вспомнил строки:

                                                    В моём краю на потемневших елях

                                                    Белеет снег, нетронутый, густой.

                                                    Мне этот край дороже в чёрно-белом

                                                    Своей простой и строгой красотой.

                                                                                    96 слов (М. Пришвин).

                                                Текст для прочтения.

                                                         Легенда.

       Эту легенду мне когда-то рассказал путешественник англичанин.

Однажды пароход заночевал из-за туманов близ острова Самоа. Толпа весёлых, подвижных моряков съехала на берег. Вошли в лес, стали разводить костёр. Нарезали сучьев, срубили и свалили кокосовое дерево, чтобы сорвать орехи. Вдруг они услышали в темноте кругом тихие стоны и оханья… Всю ночь моряки не спали и жались у костра. И всю ночь вокруг них раздавались судорожный какой-то шорох, вздохи и стоны. А когда рассвело, они увидели вот что. Из ствола и из пня срубленной пальмы сочилась кровь, стояли красные лужи. Оборванные лианы корчились на земле, как перерезанные змеи. Из обрубленных сучьев капали алые капли. Это был священный лес. В Самоа есть священные леса, деревья в них живые, у них есть душа, в волокнах бежит кровь. В таком лесу туземцы не позволяют себе сорвать ни листочка. 

       Веселые моряки не погибли. Они вернулись на пароход. Но всю остальную жизнь никогда уже больше не улыбались.

       Мне представляется; наша жизнь – это такой же священный лес. Мы входим в него, чтобы развлечься, позабавиться, а кругом всё живёт, всё чувствует глубоко и сильно. Мы ударим топором, ждём – побежит холодный сок, а начинает хлестать красная горячая кровь.

       Как это всё сложно, глубоко и таинственно. Да, в жизнь нужно входить не весёлым гулякой, как в приятную рощу, а с благоговейным, как в священный лес, чувством, полный жизни и тайн.

